

Библиографический список

1. *Баграмян И. Х.* Слово о Городовикове / И. Х. Баграмян // Ока Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1974. – С. 7–12.
2. *Бимбаев М. Т.* Комкор корпуса Червоного казачества / М. Т. Бимбаев // Ока Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1979. – С. 179–188.
3. *Буденный С. М.* Пройденный путь / С. М. Буденный. – М. : Воениздат, 1958. – С. 277.
4. *Вишневский Вс.* Штурм памирских высот / Вс. Вишневский // Правда. – 1936. – 14 января.
5. *Воронов Н. Н.* Итальянские маневры / Н. Н. Воронов // Под Красным знаменем. – Элиста : Калмиздат, 1967. – С. 157–158.
6. *Городовиков О. И.* Воспоминания / О. И. Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1969. – 193 с.
7. *Городовиков О. И.* О доблести, о славе / О. И. Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1979. – 252 с.
8. *Городовиков О. И.* Советская конница – гроза немецких захватчиков / О. И. Городовиков // Красная звезда. – 1942. – 22 февр.
9. *Городовиков О. И.* Через Памир / О. И. Городовиков // Красная звезда. – 1936. – 18 янв.
10. *Душенькин В. В.* Вторая конная армия / В. В. Душенькин. – М. : Воениздат, 1968. – 215 с.
11. *Илишкин Л.* Знаменитые калмыки прошлого / Л. Илишкин. – Элиста : Калмиздат, 2010. – С. 71–74.
12. *Исбах О. И.* Городовиков в Риме / О. И. Исбах // Под красным знаменем. – Элиста : Калмиздат, 1967. – С. 158–161.
13. *Курочкин П. А.* В дружественной Монголии / П. А. Курочкин // Ока Городовиков. – Элиста : Калмиздат, 1976. – С. 61–64.
14. *Обертас И. Л.* Генерал Ока Городовиков / И. Л. Обертас. – Элиста : Калмиздат, 1970. – 223 с.
15. *Обертас И. Л.* Мастер флангового удара / И. Л. Обертас // О.И. Городовиков – советский военачальник. – Элиста : Калмиздат, 1968. – С. 18–63.
16. *Оглаев Ю.* И мечом, и пером / Ю. Оглаев, М. Ставицкий // Звезды над степью. – Элиста : Калмиздат, 1975. – С. 54–73.
17. *Ока Городовиков.* – Элиста : Калмиздат, 1979. – 304 с.
18. *Шамбаров В. Е.* Белогвардейщина / В. Е. Шамбаров. – М. : Алгоритм, 2007. – 639 с.

**АЗЕРБАЙДЖАНЦЫ В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ (к 65-летию Дня Победы)**

С.И. Алиева
(Азербайджан, Баку)

Аннотация. *В годы Второй мировой войны азербайджанский народ наравне с другими советскими гражданами сражался за освобождение Родины от гитлеровской Германии и внес тем самым высокий вклад в Победу. Непосредственно в боях за Кавказ принимали участие 416-я, 223-я и 77-я дивизии, сформированные из азербайджанцев. Азербайджанцы достойно проявили себя в борьбе против фашистских захватчиков.*

Annotation. *The azerbaijan people fought for freedom of their country from Hitler Germany with other Soviet peoples during World War II and they gave their highest gifts to the victory. The Divisions 416, 223 and 77 formed from the Azerbaijanis participated in the battles for the Caucasus. The Azerbaijanis showed their dignity in the fight against the fascist occupiers.*

Ключевые слова: *Вторая мировая война, Северный Кавказ, азербайджанцы, День Победы.*

Key words: *World War II, North Caucasus, the Azerbaijanis, Day of Victory.*

В годы Второй Мировой войны азербайджанский народ наравне с другими советскими гражданами сражался за освобождение своей Родины от гитлеровской Германии и внес тем самым свой высокий вклад в Победу. В этой войне с оружием в

руках сражался каждый пятый житель Азербайджана. На фронт ушли 681 тыс. азербайджанцев, из них более 10 тыс. – женщины. Сотни тысяч погибли на полях сражений и были ранены. Свыше 400 тысяч азербайджанцев награждены боевыми наградами и медалями, 14 воинов – полные кавалеры ордена Славы, 123 – герои Советского Союза. На территории Азербайджана были созданы 87 батальонов, 1123 отряда самообороны, сформированы 77-я, 223-я, 396-я, 402-я и 416-я национальные стрелковые дивизии, с боями прошедшие от предгорий Кавказа до Прибалтики, Восточной Европы, Берлина. Непосредственно в боях за Кавказ принимали участие 416-я, 223-я и 77-я дивизии, сформированные из азербайджанцев.

Среди героев Великой Отечественной войны Гафур Мамедов, связной командир роты 323-го отделения батальона морской пехоты, отличившийся в боях северозападнее г. Туапсе. Он лично уничтожил 13 вражеских автоматчиков и один миномет с расчетом. Погиб, заслонив собой командира роты лейтенанта З. Синецкого. Указом Президиума Верховного Совета СССР 31 марта 1943 года ему посмертно присвоили звание Героя Советского Союза. 416-я азербайджанской стрелковая дивизия, которая после сражения на Миус-фронте стала именоваться Таганрогской, летом 1942 г. вытеснила немцев с Кавказа и дислоцировалась под Таганрогом. Азербайджанцы 416-й Таганрогской дивизии отличились особым мужеством.

416-я Таганрогская, 77-я Симферопольская, 223-я Белградская дивизии продемонстрировали подвиг азербайджанских воинов. 2 мая 1945 г. воины 416-й Таганрогской дивизии водрузили над Бранденбургскими воротами знамя Победы.

В годы войны Азербайджан был главным поставщиком на фронт нефти и нефтепродуктов. Свыше 70 % общего объема производимой в тот период в СССР нефти давал Баку. Нефтяники Баку в 1941 г., учитывая возросшие потребности в нефти, достигли рекордного уровня нефтедобычи – более 23 млн т. Тысячи нефтяников уходили воевать на фронт, их место на промыслах занимали женщины.

Учитывая, что немцы блокировали традиционные пути транспортировки через Северный Кавказ, было решено вывозить нефть через Среднюю Азию. В годы войны в Баку производилось более 130 видов вооружения и боеприпасов. В госпиталях Азербайджана лечилось более 400 тыс. бойцов Советской Армии, в том числе и из Северного Кавказа [3].

Один из фронтовиков – лейтенант Мурсал Меджид оглы Мурсалов возглавлял взвод 77-й стрелковой дивизии. Он родился в 1922 г. в селе Гашад Агсу Азербайджанской ССР. По окончании Бакинского военно-пехотного училища был мобилизован в Красную Армию. Воевал на Северном Кавказе, участвовал на полях сражения в Восточной Европе и в войне с Японией [6].

Азизов Керим Магомед оглы родился в 1921 г. в селе Каладжыг Исмаиллинского района Азербайджанской ССР, окончил Геокчайское педагогическое училище. В 1940 г. был направлен по распределению в село Ваша учителем начальных классов. Он собирался продолжить образование – поступить в институт, но началась война. В 1942 г. Керим Азизов добровольно вступил в ряды Советской Армии. Его боевой путь начался в качестве связиста с Моздока в составе 416-й азербайджанской стрелковой дивизии, которая после сражения на Миус-фронте стала именоваться Таганрогской. Летом 1942 г. азербайджанская дивизия вытеснила немцев с Кавказа и дислоцировалась под Таганрогом. Керим Азизов, как и другие азербайджанцы, например, Султан Рагимов, был одним из участников разгрома фашистской «голубой линии» на Миус-фронте. За героизм он был удостоен ордена Красной Звезды. По воспоминаниям Керима Азизова, он передавал сведения командованию на азербайджанском языке – непонятном для немцев, которые перехватывали радиogramмы связиста. А в дивизии азербайджанским языком владели почти все. 416-я дивизия после разгрома фашистских захватчиков в Таганроге (Ростовская область) приняла участие в освобождении Украины, Молдавии, Польши, вплоть до Берлина. После Победы Керим Азизов остался служить в Берлине при военной комендатуре. В 1946 г. был мобилизован. Керим Азизов за боевую службу в годы Великой Отечественной войны был награжден медалями «За оборону Кавказа», «За отвагу», «За освобождение Украины», «За освобождение Вар-

шавь», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны и другими наградами.

7 мая 1980 г. у села Самбек в честь 35-летия Победы был открыт мемориал Славы в память о павших солдатах, доблести и героизме воинов-освободителей. Авторы мемориала – скульптор Э.С. Шамилов, архитекторы В.И. Григор и И.В. Григор. У вечного огня рядом со скульптурной группой тысячи людей собрались на церемонию открытия мемориала. Присутствовала и азербайджанская делегация во главе с Первым Секретарем ЦК Компартии Азербайджанской ССР Гейдаром Алиевым [9, с. 2].

Гейдар Алиев в речи на открытии мемориала Славы у села Самбек сказал: «Мы испытываем чувство огромной гордости в связи с тем, что 416-я стрелковая дивизия, сформированная в Азербайджане, в составе которой героически сражались и сыны азербайджанского народа, завоевала славу в Таганрогской битве...

Здесь, на древней земле России, мы воздаем сегодня высокие почести советским воинам, в числе которых сыны Азербайджана, за их мужество, стойкость, самоотверженность, проявленные в боях с фашистскими захватчиками...» [2, с. 2]. До сих пор на Северном Кавказе чтят память азербайджанцев, павших в боях за Кавказ, и в День Победы ветераны ВОВ и простые граждане собираются вместе еще раз вспомнить подвиг героев. Каждый год в День защитников Отечества 23 февраля, на День Победы 9 мая, в день начала Великой Отечественной войны 22 июня и в день очередной годовщины разгрома фашистских захватчиков на Миус-фронте 27–28 августа ростовские азербайджанцы приезжают к мемориалу на Самбеке почтить память павших воинов, среди которых множество polegших на Дону земляков-азербайджанцев. Рано утром азербайджанцы собираются на выезде из Ростова-на-Дону, и кортеж машин движется по направлению к Таганрогу в сторону Самбека. Азербайджанцы возлагают цветы к мемориалу освободителей Дона, на стеле перед подъемом к вершине которого начертано: «Поклонись земле, обгащенной кровью богатырей твоего народа, отстоявшим мир, в котором ты живешь!».

Часть азербайджанских воинов, встретивших Победу на Северном Кавказе, осталась в этом регионе навсегда созидать и трудиться во имя мирной жизни. В послевоенные годы отдельные азербайджанцы приехали на Северный Кавказ из Средней Азии, куда они были выселены в результате процесса раскулачивания в Азербайджане. Возвращаясь после реабилитации домой, некоторые из них осели на Северном Кавказе. Нелегкой оказалась и судьба азербайджанцев Борчалы – Грузии, раскулаченных и выселенных в Казахстан, а также азербайджанцев Грузии, репрессированных вместе с ахыскинскими тюрками и курдами в 1940-е гг. Отдельные азербайджанцы, возвращаясь позже в родные места, остались на Северо-Западном Кавказе, в Ростовской области и Краснодарском крае.

В годы Второй Мировой войны азербайджанцы пострадали из-за репрессий. В годы войны многие народы Кавказа были репрессированы и депортированы с мест своего исторического существования. В 1943–1944 гг. репрессии и депортации подверглись народы Северного Кавказа: карачаевцы, балкарцы, ахыскинские тюрки (турки-месхетинцы), чеченцы, ингуши и др. Национальные автономии были упразднены. Национально-государственные образования депортированных народов, которые они имели, были упразднены, освобожденные территории заселены представителями других народов. В ноябре 1943 г. выселили карачаевцев, в 1944 – балкарцев, ингушей и чеченцев, в декабре 1943 – калмыков.

В 1944 г. ЦК ВКП(б) обсуждал вопрос и о репрессии народов Дагестана, которых также планировали выселить в Среднюю Азию. Первый секретарь Дагестанского областного комитета ВКП(б) азербайджанец Алиев Азиз Мамед-Керимович убедил Сталина не идти на этот шаг. В Дагестане был создан Первый дагестанский Добровольческий национальный кавалерийский эскадрон под командованием замкомандира Кавказского полка Кара Караева. В годы Великой Отечественной войны в Дагестане представители мусульманского духовенства Северного Кавказа при поддержке руководителя республики Азиза Алиева добились открытия Духовного управления мусульман Северного Кавказа в г. Буйнакске; решением Президиума Верховного

Совета СССР от 16 мая 1944 г. В Буйнакске состоялся съезд мусульманского духовенства и верующих Дагестанской АССР, Краснодарского и Ставропольского краев [5, с. 8–9, 88–89]. В годы деятельности Азиза Алиева в Дагестане (1942–1948) были налажены все сферы жизнедеятельности, что позволило народам этой республики справиться с тяготами войны и обеспечивать фронт всем необходимым.

В 1943–1944 гг. секретарь ЦК КП(б) Азербайджана М.Д. Багиров пытался добиться присоединения Дагестана к Азербайджану, исходя из того, что два эти региона географически, исторически и экономически были связаны друг с другом. В письме М.Д. Багирова от 10 декабря 1945 г. (№ 330) в Москву Г. Маленкову отмечалось: «...мы просим рассмотреть вопрос о включении в состав Азербайджанской ССР примыкающей к ней территории Дербентского и Касумкендского районов Дагестанской ССР, в прошлом являющихся частью Азербайджана и входивших в состав Бакинской губернии. Население этих районов в основном состоит из азербайджанцев, причем больше половины его занимающееся скотоводством, 9 месяцев в году проводит на территории Азербайджана...» [1]. Этот вопрос остался нерешенным.

С конца 1950-х гг. большинство народов получили разрешение на возвращение в родные места. Декларация Верховного Совета ССР о признании незаконными всех актов против репрессированных и депортированных народов принимается 14 ноября 1989 г. Постановление об отмене всех юридических актов, направленных против репрессированных народов, было подписано только 7 марта, а 26 апреля 1991 г. принят Закон РФ «О реабилитации репрессированных народов». Депортация целых народов на основе утрированных обвинений оставила тяжелый след в исторической памяти народов, а длительная задержка с реабилитацией усиливала конфликтный потенциал проблемы [7, с. 164–167; 8, с. 285; 10, с. 193–194].

Реабилитированные народы возвратились на территорию, уже занятую представителями других этносов. Воссоздание ликвидированных в ходе депортации автономий носило характер нового территориального передела, так как границы воссозданных автономий не полностью совпадали с границами упраздненных [4, с. 3–12, 24]. Некоторые представители репрессированных народов, пострадавшие в ходе этнических конфликтов, переселялись в Азербайджан. Так, из-за осетино-ингушского конфликта, вспыхнувшего из-за территории Притеречного района и части Малгобекского района, входящих ныне в состав Северной Осетии, а официально с 1922 по 1944 г. в состав Ингушетии, в Азербайджане появились осетинские переселенцы. Депортированные в 1944 г. с территории Грузии ахыскинские тюрки (турки-месхетинцы) после событий в Фергане в 1989 г. переселились в Казахстан, в Азербайджан и на территорию Краснодарского края. В 2000-е гг. они были депортированы с территории Краснодарского края. Многие ахыскинские тюрки (тюрки-месхетинцы) живут ныне в Азербайджане и не оставляют надежды вернуться на свою родину – в Грузию.

В свою очередь, некоторые азербайджанцы обосновались на Северном Кавказе. После окончания Второй мировой войны азербайджанцы, как и все советские люди, участвовали в восстановлении инфраструктуры и налаживании мирной жизни. В годы Второй мировой войны азербайджанский народ славно сражался во имя Победы, а в самом Азербайджане было много сделано во имя этой великой цели.

Библиографический список

1. *АПДУПАР*. – Ф. 1, оп. 169, д. 249.
2. *Алиев Г.* Из речи на открытии мемориала Славы у села Самбек 7 мая 1980 года / Г. Алиев // Достлуг – Дружба. – 2003. – № 4.
3. *Алиева С. И.* Азербайджанцы на фронтах войны. К 60-летию победы / С. И. Алиева // Армавирский собеседник. – 2005. – 30 марта.
4. *Атлас* социально-политических проблем, угроз и рисков Юга России / под ред. академика Г. Г. Матишова. – Ростов-н/Д. : Изд-во ЮНЦ РАН, 2006.
5. *Гаджиев А. Г.* Азиз Мамед-Керимович Алиев, первый секретарь Дагестанского областного комитета ВКП(б) в годы Великой Отечественной войны и послевоенного развития (общественно-политические взгляды) / А. Г. Гаджиев. – Махачкала : Новый день, 2001.
6. *Гусейнов А.* Мужество как знамя пронесли / А. Гусейнов // Азербайджанский конгресс. – 2008. – № 17–18 (68).

7. Курбанов М. Репрессии против народов Дагестана: проблемы реабилитации / М. Курбанов // Центральная Азия и Кавказ. – 2002. – № 6 (24).
8. Литвинова Т. Н. Современная политическая элита Северного Кавказа: проблема становления / Т. Н. Литвинова // Кавказский сборник. – М., 2006. – Т. 3 (35).
9. «Самбекский мемориал Славы...» // Достлуг – Дружба. – 2003. – № 4.
10. Скаков А. Кабардино-Балкария: угрозы стабильности / А. Скаков // Центральная Азия и Кавказ. – 2001. – № 1 (13).

ИЗ ОПЫТА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ МИЛИЦИИ С ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ В ПОСЛЕВОЕННЫЙ ПЕРИОД (НА МАТЕРИАЛАХ НИЖНЕГО ПОВОЛЖЬЯ)

С.А. Федин
(Россия, Астрахань)

Аннотация. В последнее время наметились позитивные тенденции к возвращению общественных объединений правоохранительной направленности. В этой связи изучение опыта взаимодействия милиции с общественными организациями и объединениями после окончания Великой Отечественной войны представляется актуальным и в научном, и в практическом плане.

Annotation. Positive trends were marked recently to return the public associations to law-enforcement directivity. In this connection study of the experience of the interaction to militias with public bodies and associations after completion of the Great Patriotic war is actual both in scientific and in practical plan.

Ключевые слова: бригадмил, охрана общественного порядка, общественность.

Key words: BRIGADMIL, guard of the public order, the public.

За последние годы наметились позитивные тенденции к возвращению общественных объединений правоохранительной направленности. В настоящее время функционирует свыше 11 тыс. общественных пунктов охраны порядка. С участием общественных формирований в 2009 г. было задержано более 19,8 тыс. лиц, совершивших преступления, 433,5 тыс. правонарушителей, выявлено 506,3 тыс. административных правонарушений, раскрыто 39,1 тыс. преступлений [7].

В рамках реализации задач многоуровневой системы профилактики правонарушений значительная роль отводится органам власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления, а также непосредственному вовлечению в этот процесс общественных организаций, предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности.

Осуществляемая в нашей стране деятельность по реформированию правоохранительных органов, современная криминогенная обстановка заставляют обратиться к историческому опыту страны. Это необходимо как с точки зрения понимания факторов, предопределяющих рост преступности, так и организации борьбы с нею. В этой связи представляется актуальным изучение опыта взаимодействия милиции с общественными организациями и объединениями после окончания Великой Отечественной войны. Исследование истории деятельности местных органов милиции является актуальным и в научном, и в практическом плане.

Утверждение о том, что привлечение населения к охране правопорядка в нашей стране является элементом только советского периода было бы неправильным. Такая практика существовала еще до революции. После октября 1917 г., с разрушением основных старых правоприменительных институтов и в связи с ростом уголовной преступности некоторые функции государства по охране общественного порядка и борьбе с преступностью были возложены на различные рабоче-крестьянские формирования, такие как отряды рабочей милиции, народные дружины, продотряды и т.п. Представи-